



Crema dental DIROLIX
DE CONSUMO EN TODOS LOS PAISES

Fuerte lucha en la cabeza de puente del Naktong

Balduino se casará con la Princesa Isabel de Merode

Escribiste un periódico católico belga

Bruselas. — El periódico católico de Hasselt "Hetbelzng van Limburg" dice que en breve se anunciará el compromiso matrimonial del Príncipe Balduino con la Princesa Isabel de Merode, hija del Príncipe Amaury, a quien Leopoldo III nombró recientemente Gran Mariscal de la Corte. Añade que el enlace se llevará a cabo antes de la mayoría de edad del Príncipe, o sea del 7 de Septiembre de 1951.

10.000 carmelitas en Roma

Roma. — Más de diez mil carmelitas de veinte naciones han asistido a la inauguración del Congreso Carmelita Internacional que se celebra en ocasión del séptimo centenario de la visión de San Simón. —Efe.

Triple homicidio por imprudencia

Royan (Girona). — Ha sido detenido el matrimonio Cantin, cuyos tres hijos de 3 años, 18 meses y 4 meses de edad murieron anoche abrasados en el incendio de su casa, en la cercana aldea de Chaterand. La acusación es de homicidio por imprudencia. En efecto, según parece, Cantin y su mujer dejaron solos en la casa a las criaturas con una lámpara de petróleo hecho de cartón e incluso sin tubo para proteger la llama. —Efe.

Jura de la bandera en el campo de la Milicia Universitaria de Robledo

La Granja. — En el campo de instrucción del campamento de Robledo se ha celebrado la jura de la bandera de los caballeros aspirantes a oficiales de complemento, pertenecientes al curso de instrucción premitral superior.

La semana de España

A semana en España acusa escasas noticias comentables. Se inició con la visita a Burgos de S. E. el Jefe del Estado, que el lunes pasado inauguró solemnemente el nuevo edificio destinado al Instituto Español San Francisco Javier para misiones extranjeras. La Prensa diaria puso de relieve, en esta ocasión, la importancia de la labor misional de España y la ayuda y colaboración del régimen a su mayor extensión. El discurso del Caudillo destacó el valor de la línea espiritual en la marcha del país, peculiar de la ingente obra material llevada a cabo en los últimos diez años.

Fernández Cuesta en Santander

Visitó un albergue de la Sección Femenina e impuso la Placa de la Orden de Cisneros al gobernador civil

Santander. — El ministro de Justicia y secretario general del Movimiento, señor Fernández Cuesta, acompañado del delegado nacional de Provincias, señores Romjano y de autoridades provinciales y locales, visitó hoy el albergue de la S. F. instalado en el pueblo de Alceda, donde se encuentran desahucando cerca de doscientas pequeñas familias a dicha Organización. El ministro impuso la placa de la Orden de Cisneros al gobernador civil de Santander e hizo entrega de otras condecoraciones a diversas jerarquías provinciales.

El ministro dijo en su discurso: "El ideal que tenemos se afirma más en nosotros por el resplandor de la actual situación del Mundo". "Estamos obligados a añadir— ante las próximas batallas que en el Mundo han de tener lugar a apreciar nuestras filas en torno a nuestra doctrina y en torno al jefe que ha sabido mantener enhiesta la bandera de la Falange en medio de las mayores tormentas." —Cifra.

EL DE AGRICULTURA EN LÉRIDA

Lérida. — Acompañado de sus familiares llegó hoy a Lérida el ministro de Agricultura don Carlos Rein Segura. Por la tarde el señor Rein ha reanudado viaje a Madrid. —Cifra.

EL CARDENAL SEGURA MEJORADO

Sevilla. — El Cardenal Segura, Arzobispo de Sevilla, se encuentra bastante mejorado de salud en su residencia veraniega de Cuenca. —Cifra.

CAMPANA VINICOLA

Madrid. — La Presidencia del Gobierno ha dispuesto que para la campaña vinícola de 1950-51 que comienza el día uno de Septiembre próximo y termina el 31 de Agosto de 1951, continúen en vigor las normas fijadas en los órdenes de dicha Presidencia de 25 de Agosto de 1949 y 22 de Marzo de 1950.

LA ESTANCIA DEL "EMPIRE STATE" EN BARCELONA

Barcelona. — Esta mañana la oficialidad y cadetes del buque escuela norteamericano "Empire State", que profesan la religión católica, oyeron misa de comunión oficiada por un Padre jesuita.

El próximo martes el "Empire State" zarpará con rumbo a las Islas Bermudas. —Cifra.

PRECIOS DEL TABACO INDIGENA

Madrid. — Según una disposición del Ministerio de Agricultura, quedan vigentes los precios de tabaco indígena producido en España a que se refiere el artículo 10 de la Orden ministerial de 51. Los dos párrafos finales del artículo 10 quedan sustituidos por los siguientes: "A los tabacos tipo C y E, se les liquidará una prima del cincuenta por ciento de los precios señalados para dichos tipos. A los tabacos tipo A se les liquidará una prima del treinta y cinco por ciento sobre los precios señalados y a los tabacos del tipo B se les liquidará igualmente una prima del diez por ciento." —Efe.

NORUEGA SE ARMARA

Oslo. — Noruega ha informado a los Estados Unidos que duplicará sus gastos militares, según se anuncia en fuentes bien informadas. —Efe.

LOS SABOTAJES EN INGLATERRA

Londres. — De fuente fidedigna se asegura que la R.A.F. está investigando el sabotaje de aviones y equipo destinado a Extremo Oriente y otros puntos de ultramar. El mayor acto de sabotaje se realizó, al parecer, en Salford, donde fueron cortados cientos de alas de aviones, lo que se descubrió por casualidad.

Fiesta hispanoamericana en París

Deauville. — Más de mil personas asistieron a la fiesta celebrada anoche en honor de los países hispanoamericanos. La fiesta estuvo presidida por el embajador argentino en Francia, Hector Medero y asistieron representaciones, oficiales de veinte repúblicas hispanoamericanas. Entre la concurrencia figuraban el Aga Khan y su esposa y el príncipe Ali Khan y su esposa Rita Hayworth. —Efe.

Cae y explota una superfortaleza volante

20 muertos, 60 heridos y todas las instalaciones de un aeródromo destruidas

Fairfield (California). — Un B-9 se ha estrellado cerca de la base aérea de Suisun. Cayó a tierra apenas había despegado. Llevaba 32,000 litros de gasolina e hizo inmediatamente explosión, que se oyó a una distancia de 55 kilómetros. Las llamas resultaron visibles a un centenar de kilómetros. Los barracones de alojamiento del personal de tierra de la base han sido barridos por la explosión. Las autoridades han iniciado una investigación. NUMERO DE VICTIMAS Base aérea de Fairfield-Suisun (California). — Oficialmente se anuncia que los muertos. Son hasta ahora 16 de los 20 ocupantes del aparato, tres bomberos y un hombre no identificado que estaban en tierra. El piloto, su auxiliar y otros dos ocupantes del avión sobrevivieron. Los heridos son sesenta. UN GENERAL Fairfield (California). — Entre los ocupantes de la superfortaleza destruida figuraba el general Robert Travis, jefe de la 9 fuerza de bombarderos pesados. CHOCQUE DE TRENES Huntington (Nueva York). — Un tren de viajeros de Long Island chocó con un tren de mercancías detenido en la estación de esta localidad. Resultaron heridos de cuarenta a cincuenta viajeros.

El Mundo atraviesa la crisis más grave desde 1945

Afirma el Secretario General de la O.N.U. Ladrón de «guante blanco»

Cientos de alas de aviones, cortadas en Inglaterra por saboteadores

Lake Success. — Cuando las Naciones Unidas hayan conseguido restablecer la paz en Corea será mayor que nunca la necesidad de negociaciones entre las grandes potencias para prevenir nuevas amenazas de tercera guerra mundial, dice el secretario general de la O.N.U., Trygve Lie, en su informe a la Asamblea general de Organismo mundial, que se reúne el mes próximo. Manifiesta que el conflicto de Corea, al que califica de crisis más grave que la de Berlín y cualquiera de las registradas de la guerra fría, interrumpió sus esfuerzos de convocatoria de una reunión de ministros de Asuntos Exteriores en la que había de haberse discutido un programa de paz por veinte años.

Lic calculó el presupuesto de la O.N.U. para el ejercicio próximo en 45,450,800 dólares, frente a 41,641,773 en el actual. —Efe.

SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO Washington. — Se afirma que el Departamento de Defensa está dispuesto a tratar de la cuestión del servicio militar obligatorio, cuya necesidad ha evidenciado, según estas autoridades del ramo, la guerra de Corea. —Efe.

NO EXPORTACION DE HIERRO Washington. — El Departamento de Comercio e Industria ha propuesto que las restricciones a las exportaciones de hierro que se habían levantado el 9 de Marzo último sean puestas en vigor nuevamente. La prohibición abarca al alrededor de unas setenta clases de hierro. —Efe.

TURQUÍA quiere ingresar en el Pacto Atlántico

La Asamblea Consultiva Europea se reúne en Estrasburgo

Londres. — Turquía ha enviado a las doce naciones del Pacto Atlántico notas expresivas de su deseo de unirse a dicho Tratado, anuncia Radio Angora.

FRIALDAD BRITANICA Estrasburgo. — Bastantes delegados en la Asamblea consultiva del Consejo de Europa interpretan la ausencia de Bevin de la sesión inaugural de aquí, el lunes, como indicio de la frialdad británica con respecto a la idea de rápida unificación europea. —Efe.

CHURCHILL EN ESTRASBURGO Estrasburgo. — El ex primer ministro británico Winston Churchill, precursor de la unidad europea, ha llegado en avión a Estrasburgo, con el fin de asistir a la segunda reunión anual de la Asamblea consultiva del Consejo de Europa.

Churchill dijo a los periodistas: "Me alegro de encontrarme aquí, vengo a ayudar todo lo que pueda". —Efe.

REUNION DE LA F. M. S. ROJA Viena. — El lunes se inaugurará en Praga la reunión anual del Comité administrativo de la Federación Mundial de Sindicatos, procomunista.

El precio de este número

Como todos los primeros martes de mes, este número se venderá a 55 céntimos, dedicándose el sobrepeso para la "Institución San Isidoro" colegio para huérfanos de periodistas.

Agitación en Indonesia

Las tropas coloniales se sublevan

Yakarta. — En Macassar, capital de la isla de Celebes, ha estallado dura lucha entre tropas republicanas y antiguas unidades orientales neerlandesas. La situación es grave, se dice de fuente fidedigna y hay cuantiosas bajas de los dos bandos. Unidades de la marina republicana bombardearon y ametrallaron a los ex-soldados coloniales.

La semana del Extranjero

IGUE el conflicto bélico de Corea. Dura ya seis semanas y las escasas fuerzas norteamericanas, únicas que han llegado al teatro de operaciones, —aunque existen ofrecimientos de varias naciones— defienden un arco de unos cien kilómetros de radio, en torno al puerto de Fusan. Los ejércitos comunistas del Norte parece que tienen prisa por alcanzar la dominación del territorio, a sabiendas, sin duda, de que si cae sobre ellos todo el peso militar de los Estados Unidos, su derrota es segura. Por lo pronto han empezado a llegar los primeros contingentes de las fuerzas enviadas desde los Estados Unidos, entre ellos algunas famosas divisiones que alcanzaron resonantes triunfos en la última conflagración mundial.

Los norteamericanos confían, en tanto, en situar a la ONU ante el hecho consumado de su dominación en todo el territorio nacional y extraer la máxima ventaja cuando el caso se plantee en el Consejo de Seguridad, que ahora preside el maligno diplomático soviético Jacob Malik.

En la situación actual en Corea los norteamericanos, para ganar todo lo perdido en unas semanas de constantes retiradas, han de montar una ofensiva en gran escala. Y aún sin utilizar la bomba atómica —Truman ha hecho una declaración categórica en este sentido—, se encontrarán en la necesidad de producir una ruina considerable en el país, hasta lograr la destrucción de los ejércitos comunistas, en los cuales el factor hombre no es problema. Todo ello supondrá un motivo para que la ya agudizada propaganda pacifista inspirada por Moscú, llegue al máximo, ambientando una situación mundial ya de sí bastante elevada.

La semana ha traído también otro acontecimiento sensacional: el anuncio de abdicación hecho por el Rey Leopoldo III. Esto era algo que el Mundo no esperaba. Todo se ha producido en estos siete días. La radical oposición de socialistas y liberales —el comunismo en Bélgica apenas cuenta—, y de las organizaciones sindicales, con la amenaza formal de provocar la guerra civil con una marcha sobre Bruselas, azorizó a los ministros que presentaron al Rey la disyuntiva de dimitir o abdicar. Este quiso evitar el derramamiento de sangre y a pesar del limpio plebiscito ganado dejó de reinar. Contrastados de las democracias. El peligro de división y lucha en Bélgica se ha conjurado, pero quién es capaz de prever hasta dónde puede llegar una política en su afán de conquista...?

La ofensiva nortcoreana se desarrolla a 80 km. de Fusan

La Marina británica interviene por primera vez

Contraatacan los americanos en el sector de Chinju

Tokio. — (Urgente). — Poderosas patrullas comunistas han cruzado el río Naktong, a lo largo de un frente de ocho kilómetros, y trabaron combate con las fuerzas norteamericanas desplegadas en la margen oriental del río.

El primer cruce se efectuó en un lugar a 56 kilómetros al Sudeste de Taegu a 80 al Noroeste de Fusan. Otro contingente comunista de 12 pelotones cruzó el río a las siete y media de la mañana por Alda, situada a seis kilómetros al Norte de Chiriyen-Ni.

AMENAZA EN EL SECTOR MERIDIONAL Cuartel general del general Mac Arthur, en Corea. — La sexta división de Corea del Sur aniquiló a un batallón comunista que cruzó el Naktong, por su curso septentrional. En la misma zona elementos de la 24 división norteamericana en servicio de patrulla, pasaron el río y se internaron en territorio rojo, sin hallar oposición.

Los servicios de reconocimiento indican que los comunistas tienen acumuladas en la zona de Kumchon de seis a ocho divisiones, probablemente para una acometida contra Taegu desde el Noroeste. También señalan concentraciones rojas al Suroeste de Kemechang, y a través del río Naktong ha habido por aquel sector, que defienden los coreanos del Sur, tantos comunistas. Desde Aandong a Yongdok, en la costa oriental, los republicanos se mantienen firmes.

La mayor amenaza parece seguir estando en el sector meridional, donde la acumulación de artillería pesada por los rojos hace suponer que preparan un ataque a Mesan, con el subsiguiente peligro para Fusan. —Efe.

BOMBARDEO NAVAL Tokio. — Dos cruceros y dos destructores británicos han bombardeado Inchong, en poder de los comunistas, logrando excelentes resultados. Inchong es el puerto de Seul, capital de la Corea meridional y que fue ocupado por los comunistas en los primeros días de la invasión. —Efe.

PRIMERA CONTRAOFENSIVA En el frente meridional de Corea. — Las fuerzas norteamericanas han lanzado su primera contraofensiva en gran escala desde el comienzo de la guerra de Corea.

Con la participación, por primera vez, de la famosa infantería de Marina, tres grupos regimentales combinados se han lanzado contra dos o acaso tres divisiones comunistas concentradas en la región de Chinju.

El ataque de las fuerzas norteamericanas se inició a las seis y media de la mañana del lunes, a lo largo de un frente de 115 kilómetros.

NOTA DE PROTESTA A LA O. N. U. Tokio. — La Radio comunista de Pyongyang ha informado que el Gobierno comunista de Corea del Norte había enviado una nota al Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas protestando por los bombardeos de los aviones norteamericanos "contra hospitales y escuelas de niños, en violación del derecho internacional".

La emisora añadió que en la nota se manifestaba que aquellos que en el Consejo de Seguridad se opusieron a la adopción de medidas contra los Estados Unidos por estos bombardeos "serían considerados tan agresores como los norteamericanos". —Efe.

HARRIMAN EN TOKIO Tokio. — Ha llegado a esta capital, procedente de los Estados Unidos, el consejero del presidente Truman Averell Harriman. Fue recibido en el aeropuerto por el general Mac Arthur. Ambos conferenciaron brevemente durante unos momentos en la oficina norteamericana. —Efe.

PILOTOS MUERTOS Tokio. — En las operaciones aéreas del sábado, dos pilotos norteamericanos resultaron muertos al ser alcanzados sus "mustang" por el fuego antiaéreo de los rojos.

Vuelca un autobús en las cercanías de Medina de Pomar

Sus 36 ocupantes, religiosos y alumnos del Colegio Máximo de Oña, resultaron heridos

Cinco de carácter grave

Alrededor de las cinco de la tarde de ayer y en el kilómetro 5 de la carretera de Villarcayo a Medina de Pomar, se registró un accidente automovilístico, a consecuencia del cual resultaron heridos sus treinta y seis ocupantes: cuatro Hermanos y treinta y dos alumnos del Colegio Máximo de Oña.

Esta excursión se disponía a pasar todo el domingo en Villarcayo, pero a la altura de dicho kilómetro se produjo la rotura de la mangueta de la rueda delantera derecha, originándose el vuelco del autobús.

Inmediatamente se personaron en el punto del accidente fuerzas de la Guardia Civil de Medina de Pomar, autoridades y vecinos, que se apresuraron a auxiliar a los heridos.

Estos fueron debidamente atendidos por el médico de la localidad, secundado por otros tres doctores que se encontraban veraneando en Medina.

El primer término se prestó asistencia al hermano Joaquín Bendrés, S. J., que presentaba fractura del hueso izquierdo, y a los alumnos, Hipólito Velasco, fractura de base de cráneo; José Antón Gómez, heridas contusas generalizadas y shock traumático; Angel Erquíquia, contusiones y erosiones en la región parietal derecha y shock traumático y Luis Porres, heridas contusas y erosiones, también generalizadas; todos de carácter grave.

Estos cinco heridos fueron trasladados a nuestra ciudad, ingresando en el Hospital provincial.

Todos los demás excursionistas, incluyendo a los Hermanos profesores, resultaron también con lesiones menos graves y a última hora de la tarde fueron trasladados a su residencia del Colegio Máximo de Oña, acompañados del P. Rector del mismo, que inmediatamente de notificarse la catástrofe, acudió a Medina de Pomar.

Registrador de radioactividad atómica

Tiene el tamaño de un reloj y ha sido inventado en EE.UU.

Nueva York. — El doctor Charles Lauritan y su hijo Thomas, del laboratorio del Instituto Tecnológico, han anunciado que habían inventado dos tipos de registradores de radioactividad atómica, que pueden ser usados por la población en el caso de una catástrofe producida por una explosión de bomba atómica.

Los dos aparatos son tan pequeños que uno de ellos puede usarse como reloj de bolsillo y el otro de pulsera, y sirven para determinar y descubrir las zonas contaminadas por los materiales radioactivos. Su manejo —dicen los inventores— es sumamente sencillo. —Efe.

67.827,90 pesetas al Asilo de Ancianos Desamparados

Es el beneficio obtenido en el festival taurino celebrado el 30 de Julio

En una simpática fiesta el Presidente de la Asociación de la Prensa hizo entrega de tan importante cantidad

Amplia información del acto en segunda página

HOY, 7 AGOSTO 1950

SANTOS: Cayetano, Jdr., Donato, ob., Julián, Faustino, Secerino, Segundo, Licinio, Demetrio, mrs., Victorio, Donaciano, obs.

SOL: Sale a las 5'17. Se pone a las 19'23.

LUNA: Sale a las 23'57. Se oculta a las 14'50.

Luna nueva el día 13

Van 219 días del año — Falta 146.

Inauguración oficial de los Cursos de Verano para extranjeros

Con las autoridades locales presidió el acto el ministro de Francia en España

A mediodía quedó inaugurada la Exposición Jacobea

A las once y media de la mañana de ayer tuvo lugar en el Instituto de Enseñanza Media, la inauguración oficial de los cursos de verano para extranjeros.

Previamente, en la iglesia de los Padres Carmelitas, se celebró una misa a la que asistieron profesores y alumnos. El acto de inauguración tuvo lugar en el Salón de actos, que aparecía delicadamente adornado. Ocupó la presidencia, ostentando la representación del magnífico rector de la Universidad de Valladolid, don Teófilo López Mata, director del Instituto de Enseñanza Media de Burgos, a quien acompañaban el ministro de Francia en España, M. Hardion, gobernador militar, general Amado Loriga, señor Gil Carcedo, en representación del Excmo. Ayuntamiento, general Trentos, el hijo predilecto de la ciudad, don Marcelino Santa María, director de la M. A. U., coronel Vara del Rey, M. Guinard, director de los Cursos, M. Merimee y señor Carasa; secretario, señor Sarmiento; M. I. Sr. D. Felipe Abad; cronista de la provincia, don Luciano Huidobro; director de la Academia de Ingenieros, señor Vich Balesponey; director de la Escuela Normal, señor Lizondo; profesor, otras representaciones y familiares del fundador de los cursos, don Rodrigo de Sebastián.

Constituida la presidencia, el señor López Mata concedió la palabra al director señor Carasa, quien comenzó diciendo que nuevamente le cabía el honor de ocupar tan destacado lugar para dirigir unas palabras de salutación y de gratitud a las dignas autoridades, las más representativas de la ciudad y de la provincia. Fue con su presencia — dijo — nos sirven como de estímulo y afecto a todos los que tenemos el honor de colaborar en esta labor de aproximación internacional. Saludó asimismo a todos los alumnos venidos de diferentes países para aprender y perfeccionar sus estudios del castellano, en las más puras fuentes.

Tras hacer diversas consideraciones sobre la significación de los cursos, señaló que los extranjeros venían a conocer el pueblo español y nosotros nos ofrecemos tal como somos, con nuestras virtudes y defectos, con nuestras aspiraciones y realidades, sin dobleces de ninguna clase, sino con un espíritu de humildad.

Indicó que los cursos, que han tenido dos períodos en el curso de su ya dilatada existencia, resurgan con potencialidad. Concluyó dando la bienvenida a los estudiantes y refiriendo su agradecimiento a las autoridades. Seguidamente hizo uso de la palabra M. Hardion, quien en francés pronunció un cariñoso discurso, dedicado a exaltar el sentido de estos cursos y a Burgos que, con su proverbial hospitalidad castellana, sabe darles acogida franca y leal. Tuvo palabras de recuerdo para sus fundadores, así como para el profesorado actual, dignos continuadores de la función de aquellos.

CONCESION DE DISTINCIONES FRANCESAS

Terminado su discurso, dijo que en nombre del Gobierno francés que representaba en esta ocasión, le era muy grato hacer pública la concesión del título de oficial de la Legión de Honor, a don José Sarmiento Lasen; las Palmas Académicas de Oro, a don Pedro Carasa y las Palmas Académicas de Plata, a don Martín García.

Sus palabras fueron acogidas con prolongados aplausos y los galardonados recibieron cordiales felicitaciones de los asistentes. Por último, la banda de música de la Academia de Ingenieros interpretó los Himnos nacionales escuchados en pie y con esta, el señor López Mata, en nombre del Rector de la Universidad vallisoletana, declaró oficialmente inaugurados los cursos.

SOLEMNE APERTURA DE LA EXPOSICION DOCUMENTAL JACOBEA. Concluido el solemne acto de inauguración oficial de los Cursos de Verano, todas las autoridades, personalidades, representaciones e invitados, se trasladaron al salón de exposiciones, sito en la planta, baja del antiguo Teatro Principal, donde instantes después tuvo lugar la ceremonia de apertura de la Exposición documental jacobea.

En el vestíbulo rindió honores un zaguete del Regimiento de Caballería Cazadores de España, número 11, en traje de gran gala, acompañando a la entrada del salón de exposiciones, la estatua ecuestre de Santiago Apóstol. Asimismo, y en el salón principal, presidió la imagen de Nuestra Señora la Virgen de Rocamadour, tan estrechamente ligada a la historia de los primeros hospitales burgaleses para peregrinos.

En primer término, el cura parroquial de la iglesia de San Julián, San Pedro y San Felices procedió a la bendición de la Exposición, con arreglo al ritual y a continuación hizo uso de la palabra don Luciano Huidobro, cronista de la provincia que, en su calidad de presidente del comité local de la Exposición, dio a conocer el proceso de los trabajos preparatorios, que han culminado en el montaje de un Certamen santiaguista de singular relieve.

Seguidamente M. Guinard, como promotor y director técnico de la Exposición, hizo un detenido y minucioso resumen de su contenido documental avalado, entre otras volúmenes, con obras santiaguistas procedentes de la Biblioteca nacional y tan estimable como "Regla de la Real Cofraría de Ca-

balleros de Santiago de Burgos", (siglo XIV), y otros estudios y publicaciones entre los que descuella la voluminosa obra jacobea de don Luciano Huidobro, premio nacional.

Tras declarar abierta la Exposición, todas las autoridades y personalidades, recorrieron los cuatro salones que integran aquella, admirando y elogiando el buen gusto de su montaje, que a través de consolas, columnas y pedestales muestra la copiosa y rica producción documental santiaguista: fotos de peregrinos, planos, croquis y rotas, volúmenes etc.

Esta Exposición podrá ser visitada hasta el próximo día 20, de doce a dos de la tarde y de ocho a diez de la noche, con carácter gratuito, no permitiendo la entrada a los niños.

ALMUERZO INTIMO

A las dos de la tarde y en el Hotel España fue ofrecido un almuerzo íntimo a las autoridades, sentándose a la mesa con el Ministro de Francia en España, el director de los Cursos de Verano y una representación del profesorado y del comité local de la Exposición, y los señores Guinard y Merimee, el gobernador militar de la plaza, el señor Amado Loriga, que ostentaba la representación del Capitán general: capitán don Alberto Gil Carcedo en representación de la Alcaldía y otros invitados, entre ellos, el coronel del Regimiento de Caballería Cazadores España número 11.

Antes de emprender viaje con dirección a San Sebastián, monsieur Hardion visitó la Residencia de Oficiales y la Ciudad Deportiva, acompañado por el general gobernador militar y otros profesores de los Cursos.

La mejor bebida CERVEZA La mejor cerveza EL LEON Distribuidores: FRIO INDUSTRIAL BURGALÉS, S. A.

La "Casa Vasca" conmemoró ayer brillantemente la festividad de San Ignacio Los "chistularis" de Tolosa ofrecieron un concierto en los soportales del Ayuntamiento

Ayer, la "Casa Vasca" de Burgos celebró diversos y brillantes actos organizados en honor de su Santo Patrono, San Ignacio de Loyola.

A las siete de la mañana, tuvo lugar la alborada por la Banda de juglares de Tolosa, que recorrió las calles de Victoria, Espinosa, Madrid, Concepción y San Cosme, interpretando alegres pasacalles.

A las diez y media en la iglesia de la Merced se celebró una misa rezada.

LOS MEJORES RELOJES Los encontrará en Relojería LA HORA al contado y a largos plazos VEGA, 27

GRUBER Garantiza día y noche la seguridad de miles de casas comerciales y bancarias en toda España. No compra Vd. ninguna caja sin pedir catálogos a la fábrica más importante del ramo según estadísticas oficiales. ARCAS GRUBER, S. A. BILBAO: Uhagón, 2 y 4 Mejoramiento en BURGOS URIBARRI, Barrio Gimeno, 25

Tema de lunes

No vamos a decir que Burgos es una de las ciudades que más motivo de estudio, análisis o crítica presentan por la cantidad e importancia de los problemas que tiene planteados. No vamos a decirlo, entre otras razones, porque casi lo hemos dicho ya. Lo que sí podemos afirmar rotundamente es que presenta tal abundancia de temas que una de las tareas más fáciles para el interesado es hallar argumentos que sirvan de base a sus comentarios.

Basta un simple ejercicio de memoria. Lo difícil resulta elegir. Claro que dado el número y variedad de cuestiones nunca falta la oportunidad que señale cíe que nos sirve. Cualquier hecho, suceso o acontecimiento de actualidad pone de relieve uno de esos motivos, o muchos de ellos.

Y si el procedimiento falla, cosa nada difícil porque en este tiempo de calor someter el magín a estudio resulta siempre ingrato y puede llegar a hacerse sentir la sensación de tener una olla hirviendo sobre los hombros, hasta dar un pase por cualquier rincón ciudadano, cualquier trozo de calle, plaza o parque, para que el asunto surja, como por ensalmo.

El motivo de hoy es fruto de uno de esos paseos. Quizá sea un pequeño motivo. Pero no... Yendo a los Vadillos por "el atajo" --o sea desde la calle de Victoria, a través de la de San Lesmes y cruzando esas dos pasarelas de madera que parecen una maqueta de los grandes puentes metálicos-- "sentimos" el río muerto, que se pudre a los pies de una antigua muralla. Con la desviación del cauce del Pico y del Vena, aquel caudal fluvial se ha convertido en charca pestilente, brilla su superficie en irrisaciones de mil colores y asesino de sus propios peces, es hoy depósito de basuras, piltrafas, restos, animales muertos.

En plena ciudad, constituye un foco de infección y un manantial de malos olores que no nos explicamos cómo no desapareció ya, cuando tanta gente que por allí pasa tuvo oportunidad de denunciarlo.

Ultimamente --hace unos días-- se ha removido la tierra y cubierto el antiguo cauce por la parte paralela a la plaza de toros. Pero que nosotros sepamos el estancamiento de aguas continúa junto a la muralla antigua.

De todas formas, suponemos que si a estas líneas alguien nos echó el ojo, aquel que pueda remediar el mal lo hará. Porque, al fin y al cabo, muy bien pudiera ocurrir que el quid de este tal parecer tan insignificante asunto resida únicamente en la circunstancia de que obsesionados por los problemas de envergadura --cuya "mayor pega" parece ser el que no tienen solución-- no haya la más mínima atención para los pequeños. Y bajando la vista de lo alto a lo bajo, pues... ya está. Unos camiones de escombros hacen la cosa.

Y, en medio de todo, resolviendo este que pudiéramos llamar "problemita", habrá uno menos en la lista de "pendientes".

EFEMERIDES DE SIETE DIAS

- 1.º AGOSTO 1589. -- Enrique III, Rey de Francia, hijo de Enrique II y de Catalina de Medici, es asesinado en Saint Cloud por el dominico Jacobo Clemente. Con él se extinguió en Francia la rama de los Valois.
2.º AGOSTO 1934. -- Muere el mariscal alemán Von Hindenburg, héroe de la primera guerra mundial y presidente del Reich alemán.
3.º AGOSTO 1492. -- Sale del puerto de Palos de Moguer, Cristóbal Colón, en busca del Nubvo Mundo, con las carabelas "Santa María", "La Niña" y "La Pinta".
4.º AGOSTO 1221. -- Fallece en Boleña Santo Domingo de Guzmán, religioso burgalés natural de Caleruega, fundador de la Orden de los Predicadores y gloria de la Iglesia Católica universal.
5.º AGOSTO 1800. -- Nace en Loja (Granada), el que más tarde había de ser mariscal de campo del Ejército español Ramón Mariano Narváez, duque de Valencia.
6.º AGOSTO 1214. -- Alfonso VIII de Castilla, paladín de la famosa batalla de las Navas de Tolosa, fallece en Guilletréz Méñoz (Ávila).
7.º AGOSTO 1661. -- Fallece Ramón Berenguer, el "Sanjo", Conde de Barcelona y fundador del célebre monasterio de Poblet.

Observatorio BAROMETRO. -- A las ocho de la mañana, 686,7; a las diez de la tarde, 686,2 y a las siete de la tarde, 686,1. TEMPERATURA. -- Temperatura máxima, 31 grados a las 16'30; mínima, 15, a las 6'30. DIRECCION Y VELOCIDAD DEL VIENTO. -- A las ocho de la mañana, NE. 1,8 Kms.; a las dos de la tarde, SW. 5,4 Kms.; a las siete de la tarde, SW. 3,6 Kms. (Recorrido, 180 Kms. Precipitación, 4,1. Turistas extranjeros visitan la ciudad

Ayer visitaron la ciudad y nuestros principales monumentos, tres grupos de turistas extranjeros y uno de ingleses. Pertenecían a los hoteles Norte y Londres y Condestable, respectivamente. Hoy abandonarán Burgos, prosiguiendo su viaje con dirección a Madrid y otras capitales.

Los burgaleses al campo Respondiendo a la temporada estival fueron ayer muchas las familias que se desplazaron al campo, desafiando el régimen tormentoso que ensombreció un poco la tarde.

Los parajes más pintorescos, tales como "Fuente del Prior", "Fuentes Blancas" y "La Quinta" se vieron extraordinariamente concurridos. Asimismo cabe destacar también el número tan crecido de excursionistas que asistieron a la fiesta celebrada en San Pedro de Cardena con motivo de la festividad de los Santos Mártires.

Farmacias de guardia para hoy, lunes

Hoy, lunes, prestaran servicio de guardia las farmacias de los señores García Reol, Plaza de José Antonio, 33 y Porras Contreras, San Pedro y San Felices, 14.

Profesionales Iosé Maria Francés Gil ACITORES (hijo) MEDICINA INTERNA -- RAYOS X CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 8 Plaza de Vega, 28 J. CUTIERREZ MANZANEDO CARGANTA, NARIZ y OÍDOS Especialista diplomado Madrid, 1. 11 -- Teléfono 2975 M. CALVO PINILLOS PULMON, CORAZON -- RAYOS X Victoria, 32, Pral. -- Teléfono 3048 OPTICA IZAMIL - Lain Calvo, 33

queño motivo". Pero no... Yendo a los Vadillos por "el atajo" --o sea desde la calle de Victoria, a través de la de San Lesmes y cruzando esas dos pasarelas de madera que parecen una maqueta de los grandes puentes metálicos-- "sentimos" el río muerto, que se pudre a los pies de una antigua muralla. Con la desviación del cauce del Pico y del Vena, aquel caudal fluvial se ha convertido en charca pestilente, brilla su superficie en irrisaciones de mil colores y asesino de sus propios peces, es hoy depósito de basuras, piltrafas, restos, animales muertos.

En plena ciudad, constituye un foco de infección y un manantial de malos olores que no nos explicamos cómo no desapareció ya, cuando tanta gente que por allí pasa tuvo oportunidad de denunciarlo.

Ultimamente --hace unos días-- se ha removido la tierra y cubierto el antiguo cauce por la parte paralela a la plaza de toros. Pero que nosotros sepamos el estancamiento de aguas continúa junto a la muralla antigua.

De todas formas, suponemos que si a estas líneas alguien nos echó el ojo, aquel que pueda remediar el mal lo hará. Porque, al fin y al cabo, muy bien pudiera ocurrir que el quid de este tal parecer tan insignificante asunto resida únicamente en la circunstancia de que obsesionados por los problemas de envergadura --cuya "mayor pega" parece ser el que no tienen solución-- no haya la más mínima atención para los pequeños. Y bajando la vista de lo alto a lo bajo, pues... ya está. Unos camiones de escombros hacen la cosa.

Y, en medio de todo, resolviendo este que pudiéramos llamar "problemita", habrá uno menos en la lista de "pendientes".

VIDA BURGALESA

Asistencias en la Casa de Socorro

Ayer fueron muy numerosas las asistencias que se prestaron en la Casa de Socorro. Entre ellas citamos las siguientes:

Concha Rivero García, seis años, San Pablo, 5; una herida contusa de cuatro centímetros de extensión en el codo izquierdo y erosiones en el brazo del mismo lado; por atropellamiento en bicicleta.

José María Ubierna Diez, labrador, de Villavilla Sobresavia, probable fractura de colles, antebrazo izquierdo; por caída.

Castilla Bartolomé Galero, de 20 años, Galera, 39, quemaduras de primer grado en los dedos corazón, anular y meñique de la mano derecha; producidas con vapor.

Antonio Gutiérrez Maestro, de 9 años, Crucero de San Julián número 41, fractura en todo vértice del antebrazo izquierdo, por su tecteo inferior, por caída.

Fernando López Mendoza, de 11 años, Barriada Yague número 69, contusiones con erosiones en la mejilla izquierda y en el dedo pulgar de la mano derecha; por caída de bicicleta.

Carmen Basco del Río, de 10 años, Parador "El Cid" (Gamonal), una herida contusa en la región maxilar inferior izquierda; por una bicicleta.

María Pilar Miguel, de ocho años, San Juan número 15, contusión en los dedos del pie derecho y erosiones y contusión en la región frontal y en el ángulo externo del ojo; por atropellamiento en un carro.

Observatorio BAROMETRO. -- A las ocho de la mañana, 686,7; a las diez de la tarde, 686,2 y a las siete de la tarde, 686,1. TEMPERATURA. -- Temperatura máxima, 31 grados a las 16'30; mínima, 15, a las 6'30. DIRECCION Y VELOCIDAD DEL VIENTO. -- A las ocho de la mañana, NE. 1,8 Kms.; a las dos de la tarde, SW. 5,4 Kms.; a las siete de la tarde, SW. 3,6 Kms. (Recorrido, 180 Kms. Precipitación, 4,1. Turistas extranjeros visitan la ciudad

Ayer visitaron la ciudad y nuestros principales monumentos, tres grupos de turistas extranjeros y uno de ingleses. Pertenecían a los hoteles Norte y Londres y Condestable, respectivamente. Hoy abandonarán Burgos, prosiguiendo su viaje con dirección a Madrid y otras capitales.

Los burgaleses al campo Respondiendo a la temporada estival fueron ayer muchas las familias que se desplazaron al campo, desafiando el régimen tormentoso que ensombreció un poco la tarde.

Los parajes más pintorescos, tales como "Fuente del Prior", "Fuentes Blancas" y "La Quinta" se vieron extraordinariamente concurridos. Asimismo cabe destacar también el número tan crecido de excursionistas que asistieron a la fiesta celebrada en San Pedro de Cardena con motivo de la festividad de los Santos Mártires.

Farmacias de guardia para hoy, lunes

Hoy, lunes, prestaran servicio de guardia las farmacias de los señores García Reol, Plaza de José Antonio, 33 y Porras Contreras, San Pedro y San Felices, 14.

Profesionales Iosé Maria Francés Gil ACITORES (hijo) MEDICINA INTERNA -- RAYOS X CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 8 Plaza de Vega, 28 J. CUTIERREZ MANZANEDO CARGANTA, NARIZ y OÍDOS Especialista diplomado Madrid, 1. 11 -- Teléfono 2975 M. CALVO PINILLOS PULMON, CORAZON -- RAYOS X Victoria, 32, Pral. -- Teléfono 3048 OPTICA IZAMIL - Lain Calvo, 33

En emocionada fiesta de caridad se hizo entrega ayer al Asilo de Hermanitas, del beneficio obtenido en el festival taurino del día 30

El presidente de la Asociación de la Prensa depositó en manos de la Madre Superiora del Establecimiento la cantidad de 67.827,90 pesetas

Conforme ya se anunció en los periódicos locales, ayer, domingo, tuvo lugar en el Asilo de Hermanitas de An-

brado el domingo, 30 de Julio último, y organizado por la Asociación de la Prensa y "Diario de Burgos".

Previamente, a las doce del mediodía, se trasladaron a dicha Beneficencia la Asociación de la Prensa, directores y redactores de los periódicos locales "Diario de Burgos" y "La Voz de Castilla", las maridinas y damas de honor que intervinieron en dicho festival la ilustre operadora doña María Cruz Ebro, así como el presidente de la Audiencia Territorial don Tomás Pereda; y, representando a la Caja del Circulo Católico que patrocinó el festival, el Rvdo. P. Calzadilla, S. J., y el consejero don Lucas Saez Sevilla.

Asimismo entre los invitados figuraban los doctores Arangüena y López Saiz, del Cuadro facultativo de la Asociación de la Prensa; doctor Vallejo (don Vicente), y don Antonio Alcaide, este último jefe de taquillas de la plaza de toros, que desde el primer momento de la organización del tradicional festival ha prestado su colaboración más decidida y entusiasta, sin regatear esfuerzos, no obstante su avanzada edad.

Tras bendecirse la mesa, se sirvió un espléndido almuerzo a todos los asistentes, a los que se sirvieron por las damas, damas, periodistas y las esposas de estos.

La fiesta resultó conmovedora, por el modo de relieves la gratitud de los asilados por la forma tan generosa con que toda la ciudad de Burgos había proporcionado al llamamiento de caridad hecho a través de la Prensa local.

He aquí el menú servido a los doscientos ancianos y ancianas: entremeses, paella, bonito con salsa a la mayonesa, ternera asada, pasteles, frutas ceras, licres, cigarrillos y vinos generosos.

A los postres, el asilado Fernando C. Leyó unas cuartillas mostrando su gratitud en nombre propio y en el de sus compañeros todos a los organizadores, haciendo extensible su reconocimiento en sendos versos, a Sor María Cecilia Ojea, Superiora del Asilo y a cuanto Directiva o indirectamente habían contribuido al éxito económico del festival.

Canturos aplausos acogieron las últimas frases del asilado y luego, el presidente de la Asociación de la Prensa, señor Saez Alvarado, en su propia condición de director de "Diario de Burgos", hizo entrega a la Madre Superiora del importe líquido obtenido en el festival y que asciende a la cantidad de 67.827,90 pesetas.

A continuación el señor Saez Alvarado pronunció unas sentidas y emotivas palabras, congratulándose de que por séptima vez pudieran reunirse asilados y organizadores en esta fiesta de hermandad cristiana.

Tras declinar en damas, madrinadas y otros dos motivos de reconocimiento el presidente de la Asociación de la Prensa, añade "Vosotros, queridos asilados, habéis conseguido que Burgos entero se convierta en un auténtico santuario de Caridad".

Terminó sus palabras agradeciendo la presencia de damas, madrinadas, presidente de la Audiencia Territorial y consejeros de la Caja del Circulo.

Las palabras del presidente de la Asociación de la Prensa provocaron el entusiasmo de los asilados que se tradujo en escenas de viva emoción y cariñosos aplausos.

A las cinco y media de la tarde, tuvo lugar en la capilla del Asilo una solemne función eucarística, en la que ofició el rector religioso de "Diario de Burgos", don Jaime Vargas Vivar, terminando con una Salve a la Virgen de los Desamparados.

Concluida la solemnia religiosa, instantes después volvió a obsequiarse a los asilados con una merienda basada en refresco, chocolate y galletas.

En resumen, podemos decir que la fiesta de ayer en el Asilo de Hermanitas constituyó una memorable jornada de caridad de la que debe enorgullirse el pueblo de Burgos que al festival ha contribuido a llevar un poco de bienestar a doscientos ancianos y, sobre todo, inundados del gozo de la caridad.

Finalmente señalaremos los raygos de don Nazario González y de las Casas Palacios, Carcedo, Aguaron, Barrio Frío Industrial, Arriaga, Pinedo, Ibañeta, Tudanca, "Galletas Arconada", Café "La Cartuja", Sala de Fiestas y Pescos de Burgos, y don Antonio Carcedo, entre los cuales hicieron entrega de sendos y espléndidos donativos en especie para la comida ofrecida a los asilados.

Talleres Gráficos FOTOGRAFADO. Dirección y de líneas IMPRENTA: Carteles, Folletos, Obras y Revistas. DESCUENTOS A ANUNCIANTES Y SUSCRIPTORES

La fiesta de los Santos Mártires se celebró ayer en el Monasterio de San Pedro de Cardena

Presidió el Excmo. Sr. Arzobispo, asistiendo las primeras autoridades

Bendición de cuatro lámparas votivas

Ayer se celebró en San Pedro de Cardena la tradicional fiesta de los Santos Mártires, conmemorativa del sacrificio de los doscientos monjes benedictinos degollados por la morisma en el histórico Monasterio burgalés.

Después de las misas rezadas que se celebraron a las siete, ocho y nueve a las que asistieron multitud de fieles, y de romeros, llegados de Burgos y de los pueblos comarcanos de Carcedo, Castriello del Val, Cardenajimeno, y Cardenadijo, a las once tuvo lugar en el altar mayor de la histórica Iglesia, una misa solemne, oficiada por el muy ilustre señor doctor don Abilio del Campo Bárcena, cancler-secretario de Cámara, asistido por dos Padres de la Comunidad Cisterciense.

Presidió desde su Trono, levantado en el presbiterio, el Excmo. Sr. Arzobispo; doctor don Luciano Pérez Platero que tenía a su lado al ilustrísimo señor Dean y Vicario General del Arzobispado M. I. Sr. Dr. D. Buenaventura Díez y Díez. Constituida la presidencia, al pie del presbiterio, el alcalde de la ciudad, señor Díaz Reig; presidente de la Diputación, señor Martín Cobos, que, asimismo ostentaba la representación del Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia y jefe provincial del Movimiento; diputados señores Moliner y Plaza; delegado administrativo de primera enseñanza, señor Estades y, entre otras representaciones e invitados, el señor Arceaga, donante de una de las lámparas votivas que momentos después habría de bendecirse.

Al Evangelio ocupó la cátedra sagrada el R. P. Abad Don Jesús Alvarez Alvaréz, quien de forma elocuentísima, cantó las glorias de los Santos Mártires, exhortando a todos a seguir su ejemplo con el heroísmo llamado de una vida íntegramente cristiana, para lo que no es menester --señaló-- menos fuerza de voluntad que para soportar el martirio cruento.

BENDICION DE CUATRO LAMPARAS VOTIVAS A continuación y revestido de Pontifical el Prelado burgense, se dirigió al lugar donde se habían emplazado las cuatro lámparas ofrecidas por el excelentísimo señor Gobernador civil y jefe provincial del Movimiento; Diputación provincial; Ayuntamiento de Burgos y señor Arceaga, procediendo a su bendición y encendido.

Vuelto el Excmo. Sr. Arzobispo al altar mayor y después de haber adorado la reliquia de los Santos Mártires, oficiada a la adoración de la Comunidad Cisterciense y de los fieles entre los que figuraban numerosísimos sacerdotes.

VISPERAS SOLEMNES A las cinco de la tarde tuvo lugar Visperas Solemnes, seguidas de la bendición y reserva del Santísimo, oficiando de Pontifical el Rvdo. P. Abad Mitrado.

Centenares de romeros se sumaron a Visperas, quedando altamente edificadas por este piadoso ejercicio de la tarde en el que la Orden del Cister pone una nota de incomparable esplendor litúrgico.

De esta forma se dieron por terminados los actos con que la histórica abadía de San Pedro de Cardena ha sabido honrar la memoria de los Santos Mártires, orgullo de la Iglesia y de Burgos.

Señalamos, por último que centenares y centenares de romeros poblaron ayer el valle de Cardena, resucitando así una vieja tradición que ya parecía olvidada.

En la Academia es muy útil tener el carnet de conductor SAN CRISTOBAL (Academia Automovilista-Miranda, 6) en sus CURSOS DE CONDUCTORES te lo CONSEGUIRA

CADETES En la Academia es muy útil tener el carnet de conductor SAN CRISTOBAL (Academia Automovilista-Miranda, 6) en sus CURSOS DE CONDUCTORES te lo CONSEGUIRA

Larga vida tiene el arbol, pero su madera se perpetúa en los Muebles Angulo CALERA, 9 - BURGOS

El Alcalde de La Coruña condecorado La Coruña.--El presidente de la República de Santo Domingo, general Trujillo ha concedido al alcalde de La Coruña, don Alfonso Molina la Orden del Mérito "Juan Pablo Duarte" en su categoría de caballero.--CITRA. REGlamentación LABORAL MADERERA Madrid.--El periódico oficial publica una resolución por la que se adiciona y aclara la reglamentación nacional del trabajo para la industria maderera de 3 de febrero de 1947. Según dicha resolución se incluyen dentro de la reglamentación nacional las secretarías de leñas con las categorías profesionales de encargado, serrador, ayudante de serrador y peón. También se incluyen los almacenes de maderas. MANDOS EN INTENDENCIA Madrid.--Han sido designados para el mando de las agrupaciones de Intendencia números 1 y 7 los coronales de Intendencia don Enrique Pastoriza Pérez-Frigo y don Enrique Gussón Pastelin, respectivamente; y para la Jefatura de Intendencia de la Capitanía General de Canarias al coronel de Intendencia don Ramiro Campos Turiso.

Pantalla y escenarios

Por segunda vez en su Historia la Cinematografía española concurrirá a la Biennale

"Don Juan Tenorio," "La noche del sábado" y "De mujer a mujer" son las películas que serán presentadas en el famoso certamen

Desde 1940 no había concurrido España a la Biennale de Venecia, el famoso certamen que fue, en su tiempo, el más acreditado del mundo. En aquella primera salida del cine español al extranjero, los resultados no pudieron ser más lisonjeros. "Marianela", de Benito Perojo, obtuvo un primer premio, y el documental de García Viñolas "Boda en Castilla", una medalla de oro. Al siguiente año, "Coyescas", también de Perojo, obtenía un premio menos importante. Y ya el cine español se ausentaba de Venecia hasta este 1950 en que de nuevo nuestras películas estarán presentes, en competencia con las mejores del mundo.

Los especiales estatutos de la Biennale exigen que ninguna cinta de las que en ella se presenten haya sido proyectada, no ya en público, sino tampoco en ningún otro festival similar precedente. Por esta razón estarán ausentes de la "Mostra" películas españolas tan considerablemente como "Neutrallidad", "Pequeñeces", etc. Representarán a la industria cinematográfica en Venecia tres prometedores títulos: "Don Juan Tenorio", la película de Sáenz de Heredia a la que en varias ocasiones nos hemos referido en estas mismas páginas, que interpretan Antonio Vilar, Amabilia y Enrique Cullar; "La noche del sábado" de Gil con María Félix, Seoane, Virgilio, Teixeira y Rafael Durán, y "De mujer a mujer", de Luis Lucía con Amparito Rivellés, Ana Mariscal y Eduardo Fajardo.

GRAN TEATRO Tarde: A las 8. Noche: A las 11.15. PRESENTACION DE LA

Compañía lírica del maestro Sorozábal con el gran barítono **Antonio Medico** y **Enriqueta Serrano**

REPOSICION DE LA famosa ópera en dos actos, original de EMILIO GONZALEZ DEL CASTILLO y MANUEL MARTI ALONSO, música del MAESTRO SOROZABAL

KATIUSKA Con asistencia del autor de la partitura, que dirigirá la orquesta, **MAESTRO SOROZABAL**

GRAN ÉXITO DE TODA LA COMPANIA!

Rex Ingram, el famoso director que "descubrió" a Rodolfo Valentino ha muerto en Hollywood

Victima de una hemorragia cerebral, ha fallecido en Hollywood a los 56 años de edad, el que fue actor y sobre todo, conocido realizador cinematográfico de la pantalla muda, Rex Ingram.

Aunque sus films no figuran en ninguna antología exigente del Séptimo Arte, es innegable que sus películas de tema, en general, romántico y de aventuras novelescas, alcanzaron indiscutible éxito entre el gran público, a lo que contribuyó sobremanera el nombre de los artistas "descubiertos" y lanzados a la palestra cinematográfica por el extinto director. Entre aquellos, el que alcanzó mayor renombre y universal fama fue Rodolfo Valentino, a quien Rex Ingram dio a conocer, en 1920, en "Los Cuatro Linetes del Apocalipsis", según la novela de Vicente Blasco Ibañez, y en donde tuvo por "partenaire" a la blonda actriz Alice Terry —esposa entonces de Ingram— que en dicha cinta había también sus primeras armas en el Cine.

Algunos años más tarde, Rex Ingram se trasladó a Francia para dirigir "Marie Nostrum" —otra novela de Blasco Ibañez— con Alice Terry y nuestro compatriota Antonio Moreno, en los principales papeles. En compañía del citado escritor vaticano trabajó durante mucho tiempo en la "Costa Azul", y uno de sus proyectos era convertir la región de Niza en un gran centro cinematográfico europeo, rival de Hollywood. Fallidos tales proyectos, regresó a los Estados Unidos, donde realizó otras películas, como "El prisionero de Zenda", en la que presentó a Ramón Novarro junto a su actriz predilecta Alice Terry, y Lewis Stone, éste en la figura de galán protagonista. Con el mismo tipo de intérpretes centrales, dirigió también "Scaramouche", según la novela de Sabatini, y, entre otras, "El mago" y "El jardín de Alá".

CINE CALATRAVAS Continúa de 5 a 10

GRAN PROGRAMA DOBLE

La mantilla de Beatriz y Hombres intrépidos (Telévidas a menores)

SALA DE FIESTAS 3:30 y 11:30 - Café y Atreacciones

7:30 - Gran Baile Reunión de Sociedad

Chiqui Roldi - Teresita Alba - Lolita de Córdoba - María Teresa López y Orquesta "Abalos"

AVENIDA HOY, De 5:30 a 10 CONTINUA, DOBLE

"EL CIRCO"—LA MEJOR PELICULA DE CANTINFLAS

"LOS DESESPERADOS"— En tecnicolor. Aventuras

A las 11. — EL MISMO PROGRAMA DOBLE (Ns. telévidas)

NO DO de actualidad cinematográfica y teatral

La semana última tampoco registró nada importante que reseñar en el orden cinematográfico. Siguen pasando los cines locales películas estrenadas hace bastante tiempo. Entre ellas quizás la más interesante haya sido la producción francesa "Fantomas contra Fantomas". El cine francés sigue prefiriendo los temas morbosos, de tonalidad trágica y de interpretación individualista perfecta. En cuanto al teatro, se mantienen en pie los anuncios hechos por el Avenida y Gran Teatro de actuación en sus escenarios, respectivamente, de la compañía de comedias Valeriano-León-Aurora Redondo y de zarzuelas de Antonio Medio, para la semana que empieza.

Los dos días de actuación del espectáculo "La Maravilla errante", con Lola Flores y Manolo Caracol en el Gran Teatro han constituido tantos éxitos de público como sesiones. Todo el conjunto ha merecido unánimes aplausos, que se hicieron apoteósicos en las intervenciones —de verdadera fuerza sugestiva— de Lola Montes, maravilla del baile gitano.

Cines ESPAÑA

HOY a las 7:45 y 11 noche

¡NUEVAS ACTUACIONES TRIUNFALES DE SU ENORME ESPECTACULO!

¡ESCANDALOSO DE RISAS!

con saladísimo Super - Sorjara

Hermanos DIAZ en alegres pasatiempos

...Los toros, desde la barrera

Vitoria, la Blanca y sus corridas

Por "El de Tanda"

Vitoria disfruta de sus fiestas tradicionales de la Virgen Blanca. Patrona de la bella y coqueta ciudad hermana. Sus calles y plazas acogen a una multitud ingente de personas venidas de fuera y a unos mozos, sanos de cuerpo y espíritu, que saltan y brincan, con blusas al aire, al son del chistu y el tamboril.

Vitoria se llena por sus cuatro costados de alegría, de animación, de alborozo, con sonrisas y amor para los forasteros que, como nosotros, viajan un año sí y otro también hasta la capital de Alava, confundiendo en estrecha amistad con los indígenas y viven unas horas inolvidables a las que jamás recurrirán.

El máximo acontecimiento teatral

AURORA REDONDO - VALERIANO LEON

Pronto en el TEATRO AVENIDA

Accidentadísima novillada en la Monumental madrileña

Los tres espadas visitaron el "hule"

LA PRIMERA DE FERIA EN SANTANDER rejonado por Angel Peralta quien oyo ovaciones y fue obligado a dar la vuelta al ruedo. Alfredo Jiménez, faena valiente en su primer toro. Ovación, dos orejas, vuelta y saludos. Volvió a estar superior en el quinto y cortó dos orejas, dando la vuelta al anillo. Pablo Landa, ovacionado en el primero. En el sexto volvió a mostrarse muy torero y escuchó aplausos.

Pepe Martín Vázquez faena superior en el primero. Perdió la oreja por estar desafortunado con el estoque. En el cuarto oyó palmas. Manolo González faena magnífica en su primer toro a las, acordos de la música, gran ovación, dos orejas, vuelta al ruedo y salida. En el quinto cumplió. Pablo Landa faena valiente y reposada en su primer toro, ovación, orejas, vuelta al ruedo, y salida. En el que cerró plaza se mostró valiente y torero, cortó una oreja y dió la vuelta al ruedo.

COGIDA DEL NEGRO RAFAEL SANTA CRUZ EN CADIZ Cadix.—Seis novillos de Mariano Santamaría y uno de Belmonte. Este fue rejonado por Conchita Cintrón que fue sobresaliente. "Canito" quien escuchó una bronca fenomenal. Recibió un aviso. Enrique Vera palmas en su primer toro. No hizo nada en el otro. El negro Rafael Santa Cruz, faena buena en uno, ovación, petición y vuelta. Su segundo lo volteó y tuvo que pasar a la enfermería, donde se le curó, de una herida de tres centímetros en la región mentoniana. Pepe Escudero, palmas en uno y ovación, vuelta y saludos en el otro.

EN ESTELLA Estella.—Novillada de ferias. Reses de Ullita, Mansas y dirreles. Curro "Relampago" oyo ovaciones en el primero y dió la vuelta al ruedo en el otro. Brúllio Laisin "Citánlio de Ríca" también fue ovacionado en sus dos novillos.

NOVILLADAS ECONOMICAS Lérida.—Novillada a beneficio de la Asociación benéfica de la guardia urbana. Seis novillos de Victoriano Villarroel. Gaspar Jiménez, ovación y vuelta en uno, orejas y petición de rabo en el otro, entre grandes ovaciones. Manolo Sevilla, cortó una oreja en el primero y escuchó una gran ovación en el quinto. Benjamin Folgado, también cortó una oreja en su primer toro.

NOVILLADA ACCIDENTADISIMA EN LA MONUMENTAL MADRILEÑA Madrid.—Novillos de Arcadio Albarán, bien presentados y que dieron buen juego, excepto el segundo, manso y peligrosísimo. La novillada fue accidentadísima. Jesús Gracia recibió un golpe en la cara al matar a su primer toro. Pasó a la enfermería para no reaparecer. Guillén resultó alcanzado también en la cara, al banderillar al cuarto y al acabar la lidia pasó a la enfermería. El quinto volteó aparatosamente a "Joselillo" al dar un natural y pasó, asimismo, a la enfermería en brazos de las asistentes. Entonces saltaron al ruedo Borri Chito y Trujillano quienes pidieron permiso para despauchar los dos novillos que quedaban y que les fue denegado por el presidente, quien ordenó la vuelta a los corrales del quinto novillo. Cuando ya los mansos habían hecho su aparición salió de la enfermería Félix Guillén. Los mansos fueron retirados y Guillén despauchó el novillo. Antes de empezar la lidia de tanto con capa como con muleta.

Jesús Gracia fue ovacionado en su primer toro. Félix Guillén a su primer toro, era peligrosísimo, se lo quitó de encima como pudo. Mató al cuarto en sustitución de Gracia y al quinto le despauchó de un pinchazo y dos medias escodadas. "Joselillo" se mostró muy valiente tanto con capa como con muleta. Puso voluntad y nada más.

En la enfermería fue curado Gracia de una contusión con erosión en la región superotitoides, una herida conusa en la región inguinal y otra pequeña herida en la región frontal, apreciándose leve conmoción cerebral, de pronóstico reservado.

A Félix Guillén se le curó de una herida de pronóstico leve en el labio inferior y a "Joselillo" de una contusión, también de carácter leve en el hipocóndrico derecho.

NOVILLADA EN BARCELONA Barcelona.—Novillada en la Monumental a la que asisten los oficiales y cadetes del buque escuela norteamericano "Empire State". Reses de Curro Chica, bravucones aunque algo blandos, que dieron un peso en canal de 225 kilos.

Juanito Bienvenida toro bien de capa a sus dos toros y les cayo soberbios pares de banderillas. La faena del primero fue adornada y al final escuchó ovaciones y salió a saludar. En su segundo se mostró torero y volvió a ser ovacionado. Manolo Vázquez, superior con la capa en los dos novillos. Faena variada sufriendo un revolcón. Mató de un pinchazo y una escodada. Ovación, petición, vuelta y saludos. En su segundo volvió a estar muy torero y dió la vuelta al ruedo entre ovaciones.

Damaso Gómez, valiente y adornado en ambas faenas. Escuchó ovaciones y fue obligado a saludar.

LA NOVILLADA DE VITORIA SE SUSPENDIÓ AL QUINTO TORO POR LA LLUVIA Vitoria.—Segunda de Feria: Novillos del marqués de Villamaría, bravos pero blandos de remo. Isidro Martín, faena valiente y torera en el primero. Ovación, oreja y vuelta. Aplaudido en el cuarto que lidio en su primer toro y oyó aplausos. Litri, faena valiente y temeraria en el único que mató, ovación, dos orejas y vuelta.

Al final del cuarto toro se suspendió la corrida, porque el ruedo se encontraba inundado y en pésimas condiciones. El peso en canal de los cuatro novillos lidiados, fue el siguiente: 243, 228, 216 y 258 kilos.

EN LA CORUÑA La Coruña.—Primera novillada de Feria. Siete novillos de Antonio Jiménez, antes de Domecq. El primero fue

ALPARGATAS ARGENTINAS

RECONOCIDAS COMO LAS MEJORES

EXIGID EL NOMBRE EN LA PLANTA

DEMOSTRADO POR LA PRACTICA

Cosas veredes el Cid

ANTIGUEDAD DE LAS MEDIAS En muchos libros se asegura que los antiguos no usaban medias y que la fabricación de tejidos de punto era desconocida hasta principios del siglo XV.

Peró ambas afirmaciones son equivocadas, pues se ha probado la existencia de esta parte del traje por unas medias de punto que se encontraron en una sepultura egipcia y que se conservan en la actualidad en el museo del Louvre de París. Estas medias son cortas como calcetines y están tejidas con mucho arte. El material es lana, que debió ser blanca en su tiempo primitivo, aunque ahora tiene un color obscuro. El tejido es apretado y elástico y bastante grueso. Las plantas tienen la forma de las que ahora usamos, y estaban muy bien hechas. La punta del pie, sin embargo, es diferente de las modernas, porque termina en dos especies de tubos que parecen los dedos de un guante.

La razón de esto debe ser que las medias estaban hechas para andar con sandalias y era necesario tener el dedo pulgar libre para engancharlas en él.

HOTEL ANTIGUO El hotel más antiguo de Suiza y quizás del Mundo entero, es el Hotel de los Tres Reyes, de Basilea. Entre sus huéspedes han figurado, en 1026, el emperador Conrado II, su hijo Enrique y Rodolfo, último rey de Borgoña.

LAS OBRAS MAS ANTIGUAS DE ALGEBRA Diofanto de Alejandría fue el primero que escribió una obra de álgebra, dividida en trece libros. Principia esta obra por la definición de los números, enseguida pasa al cuadrado, al cubo, al cuadrado cuadrado, al cuadrado cubo y al cubo cubo.

Brahmagupta (600) publicó en la India una obra de matemáticas, cuya perfección indujo a muchos escritores a considerar a esta región como cuna del álgebra.

Por último, Alkhorazemi (795), bibliotecario del califa Al-Mansur, escribió el primer tratado de álgebra árabe; obra que consiguió gran celebridad en la Edad Media.

El verdadero fundador del álgebra moderna, fue el insigne matemático Francisco Vieto (1540-1603), que fue el primero en representar por letras los datos y las incógnitas y las sometió a las distintas operaciones del cálculo. Francisco Vieto, resolvió el famoso problema propuesto por Adriano Romano a todos los matemáticos del Mundo, dando cuarenta y cinco soluciones distintas.

UNA BODA ORIGINAL Una linda y riquísima muchacha americana, que se caso hace ya un poco de tiempo en Omaha (Estados Unidos), tuvo que ir al templo vestida como la peor trapeza del Mundo.

señalado día a su yerno y a los convidados, sus humildes comienzos, y no extravagancia en hacer que su hija se vistiera con destrozadas ropas, sino que él se vistió de pobre y obligó al yerno a hacer lo mismo. Y lo curioso del caso es que los asistentes, para concurrir al acto, no tuvieron más remedio que buscar los más destrozados trajes por toda la ciudad, y ponerse los.

CON FRIO Y CON CALOR

CERVEZA PILSEN NORTE

LO MEJOR

LA CERVECERA DEL NORTE, C.A.

SAN JUAN, 23.-Teléfono 1804.-BURGOS

CUADRO MEDICO DE ESPECIALIDADES DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA

APARATO DIGESTIVO.—Doctor don Valentín Ojeda, Vitoria, 19. Teléf. 1667.

CIRUGIA, VIAS URINARIAS Y PIEL.—Doctor don Carlos Arangüena (de la Clínica Barrantes), San Cosme, num. 5. Teléfono, 2709.

ENFERMEADES NERVIOSAS.—Doctor don Ignacio López Sáiz, Santander, 22 y 24, tercero.

ODONTOLOGIA.—Don Jesús Arnáiz, Plaza de Alonso Martínez, 12. Teléf. 2216.

OFTALMOLOGIA.—Doctor don Gregorio Bañuelos, Plaza de José Antonio, 67. Teléfono 1306.

OTORINOLARINGOLOGIA.—Doctor don Manuel López Gómez (de la Clínica Barrantes), Espolón, 40. Teléfono 1577.

PUERICULTURA.—Doctor don José Díez Rumayor, Espolón, 14. Teléfono 1319.

CORAZON Y NUTRICION.—Doctor don José Alonso, Espolón, 32, Teléfono 1912.

RADIOLOGIA.—Doctor don César Vallejo, San Pablo, 9, Teléfono 2137.

TOCLOGIA Y GINECOLOGIA.—Doctor don José Carazo (de la clínica Barrantes), Vitoria, 36, 3.º. Teléfono 1591.

ANALISIS CLINICOS.—Doctor don Rodrigo de Sebastián, Vitoria, 22 y 24. Teléfono 1789.

SERVICIOS QUIRURGICOS.—Clínica "BARRANTES", Teléfono 1847.

PRACTICANTE.—Don Remigio Hernando, San Pablo, 16. Teléfono 2752.

MATRONAS.—Doña María García Hoces y doña María Margarita San José, Plaza de José Antonio, 19. Teléfono 2107.

SERVICIO FARMACEUTICO.—Don Timoteo Martínez Maía, Plaza de José Antonio, 45.

AMBULANCIA.—Teléfonos, 1847 y 2709.

Aparatos de radio del tamaño de cajas de fósforos

En la Feria de Industrias Británicas recientemente celebrada en Inglaterra, se ha presentado al público el aparato receptor de radio más pequeño construido hasta ahora. Su tamaño apenas si llega a ser doble de una caja de fósforos, y a pesar de ello su funcionamiento es perfecto.

Información deportiva

Panorámica balompédica para la temporada próxima

Ayuda oficial y popular al Logroñés y Alavés

Ciento veinticinco mil pesetas ha entregado la Diputación alavesa al "histórico" vitoriano

El fútbol está por las nubes. Los jugadores se han "emborrachado" de cifras y piden sin tasa, ni medida. No se hasta dónde nos conducirá esta orgía de fichajes, con las consiguientes peticiones y desembolsos que alcanzan cuantías que llamaremos "escalofrantes" por calificadas de algún modo.

«Pero los demás? He aquí la cuestión. Un amigo nuestro, aficionado a las estadísticas, nos demuestra hace unos días, cómo los fichajes, desde la temporada última a la presente, se han duplicado. Así, ni más ni menos y elevación tan radical se ha operado en el breve espacio de un año. Y esto estaba demostrado con datos a la vista. Quien el año anterior pedía 100.000 pesetas, hoy exige 200.000 y todos se comportan siguiendo esa misma proporción.

En fin, la cuestión económica se está poniendo en el fútbol "de miedo". Tan es así, que se prevé un aumento general del precio de las localidades, de las cuotas de socios, de los días de "Ayuda al Club". Y aquí viene la interrogante con su consabida incógnita. ¿Podrán los Clubs soportar toda esta serie de cargas? ¿Responderán los aficionados?

Desde luego, nada tendría de extraño que esta fase, un tanto desorbitada, hiciera crisis. Y desde luego, lo que es seguro, es que la mayoría de las Sociedades españolas aumentarán su ya recargado déficit. Evidentemente, el panorama a este respecto no es nada grato.

Hay que empezar la temporada recabando y recibiendo ayuda de todos los sectores. Es la única solución para mantener equipo, en capitales donde la densidad de población no es muy elevada y donde la afición no está demasiado curtida.

Esta campaña la han iniciado con algún éxito el Deportivo Logroñés, nuevo Segunda, y el Alavés. En la capital riojana la gente ha respondido a la suscripción popular. Es decir, que no se ha observado ese deplorable retraimiento que en Burgos hay que registrar. Llevan ya recaudadas más de cien mil pesetas.

En cuanto al Alavés, ha recibido ayuda verdaderamente notable de la Diputación, que ha entregado 125.000 pesetas para enjugar el déficit con que ha sido cerrada la temporada 1949-50.

Ahora que el Club verdaderamente afortunado en la presente temporada lo ha sido el Jaén. Ha encontrado un "caballo blanco", verdaderamente rubioso. Con hombres así, desde luego que se acaban los sinsabores y el ostar un cargo directivo, sería una cosa cómoda y bastante agradable. Pero vamos a referirles el caso. Don Antonio Calvo, entusiasta deportista y de posibles, ha hecho frente, de su peculio particular, a las deudas del Club de Fútbol Real Jaén y a los fichajes que en la actualidad se vienen haciendo por un importe superior a un millón de pesetas.

Es de registrar el hecho de que el señor Calvo sólo lleva residiendo cuatro años en aquella capital. -- K I C K.

Victoria lusitana en el V match de Atletismo entre España y Portugal

Lisboa.—El V match España-Portugal de atletismo fue este año para los portugueses que sumaron 109 puntos contra 101 de los españoles.

El resultado de la primera jornada, celebrada el sábado, fue el siguiente: 400 metros Vallas.—Primeros, el español Junquera, con 55" 8/10; segundo, el portugués Matos Fernández, con 57" 4/10.

3.000 metros obstáculos.—Primeros, el español Losada 8 minutos, 53 segundos, 4 décimas; segundo, el portugués Gueda, 10 minutos, 5 segundos, 4 décimas.

200 metros lisos.—Primeros, el portugués Eleuterio, 22 segundos 6 décimas; segundo, el portugués Casimiro, 22 segundos 7 décimas.

Salto de pértiga.—Primeros, el español Cano, 3,60; segundo, el portugués Montalval, 3,40.

Carrera 800 metros.—Primeros, el español Castro, un minuto, 57 segundos 2 décimas; segundo, el español Macías, 1 minuto, 58 segundos y 4 décimas.

Lanzamiento de peso.—Primeros, el portugués Manuel Da Silva, 13,490; segundo, el español Torres, 13,050.

Triple salto.—Primeros, el portugués Luis Alside, 14,160 metros, batiendo el record portugués; segundo, el portugués Vitor Vieira, 13,960.

5.000 metros.—Primeros, el español Coll, con 15 minutos, 26 segundos 4 décimas; segundo, el portugués Felipe Luis, 15 minutos, 36 segundos.

Relevos 4 por 100.—Primeros, el equipo de Portugal constituido por Casimiro, Ganhall, Natal y Arturo Dias, con 3 minutos, 26 segundos y 5 décimas. También se estableció un nuevo record nacional. Segundo, el equipo español, constituido por Junquera, Doncel, Formica y Tello, en 3 minutos, 29 segundos y 2 décimas.

Lanzamiento de martillo.—Primeros, el español Martínez, 44,47 metros; segundo, el portugués Silva, 40,26.

Los resultados de la jornada de ayer fueron:

Cien metros vallas.—Primeros, Junqueras, 15,7 — Ricardo Durao, 15,7.

Salto de altura.—Martinez, 1 metro 88 centímetros. — Sordio Gomez, 1,85.

Cien metros lisos.— Ruiz Malla, 10,8; Manuel Nungo, 10,9.

Mil quinientos metros.—Castro, 4 minutos, 13 segundos 4 décimas. — Joaquín Branco, 4 minutos, 14 segundos 4 décimas.

Cuatrocientos metros.—Arturo Diaz, 52,3. — Natal Dos Santos, 52,9.

Pértiga.—Primeros, Alvarez Diaz, 7,29. — Ponce, 6,95.

Lanzamiento de jabalina.— Apella, 58,745. — Del Pino, 49,885.

Salto de longitud.—Coll, 33,11. — Felipe Luis, 33,39 y 8/10.

Relevos cuatro por cien.—El equipo de los españoles formado por Heredia, Formica, Junquera y Ruano fué descalificado por la mala transmisión del testimonio.—Alfil.

El Alférez Castrillo vencedor en la primera prueba del concurso hípico de Santander

Santander.—En Laredo se ha corrido la primera prueba del concurso hípico. Después de una pugna competidísima resultó vencedor el alférez Castrillo, montado sobre "Desfavorecer" que se adjudicó la copa donada por la "Sociedad Deportiva" sin cometer ninguna falta en los 12 obstáculos de la prueba e invirtiendo un tiempo de 51 segundos 3/5.

En la segunda carrera se disputó la Copa del Gobernador Civil, que se adjudicó el capitán Corral montado sobre "Encarado", sin falta en los 14 obstáculos con un tiempo de 59 minutos 4/5.

Ademir, delantero centro de la selección brasileña, ha sido el máximo goleador en los Campeonatos de Fútbol del Mundo

He aquí una curiosa estadística de los goleadores del Campeonato del Mundo. En los 22 partidos del campeonato disputado en el Brasil, se consiguieron 88 goles, con una media de cuatro por partido. El brasileño Ademir ha sido el mejor goleador y se ha llevado, por tanto, la pesada copa —45 kilos— que se concede al que más goles marcara. Regalada por el presidente de la República mejicana.

La lista de goleadores—los 88 que se marcaron— es la siguiente:

Ademir (Brasil)	9
Miguez (Uruguay)	4
Basora (España)	4
Zarra (España)	4
Giglia (Uruguay)	4
Chico (Brasil)	4
Palmer (Suecia)	4

Con tres goles: Schiaffino (Uruguay), Sondqvist (Suecia), Tomasevitch (Yugoslavia) y Jaegens (Estados Unidos).

Con dos goles: Pérez (Uruguay), Zinzino (Brasil), Jair (Brasil), Baltazar (Brasil), Anderson (Suecia), Tohakovsky (Yugoslavia), Carapellse (Italia), Fatton (Suiza), López (Paraguay), Prieto (Chile) e Igoa (España).

Con un gol: Varella y Vilda (Uruguay), Maneca, Alfredo y Frica (Brasil), Scoglund y Jenson (Suecia), Paudofint y Mucellini (Italia), Ognajenov y Bobek (Yugoslavia), Montensen y Mannion (Inglaterra), Bader y Tamini (Suiza), Cuburu y Casarin (Méjico), Wallace (Estados Unidos) y Riera y Cremaschi (Chile).

La XX travesía de la laguna de Peñalara

Madrid.—La Sociedad Deportiva Excursionista ha celebrado la tradicional prueba de la Travesía de la laguna de Peñalara, en su XX edición. Asistieron gran número de aficionados.

Las pruebas disputadas dieron estos resultados:

Femenino Social: 80 metros. Primera María Paz Velasco, de la Sociedad Deportiva excursionista, en 1 minuto, 47 segundos, 4 décimas.

Femenino Intersocial: 80 metros. Primera María Blasco, del Canoe en 1 minuto, 10 segundos, 4-10.

Segunda categoría social. 160 metros. Primeros, Adolfo Moreno de la S. D. E., 2 minutos, 33 segundos y 2-10.

Primera categoría social 160 metros. Primeros, Antonio de la Fuente, de la S. D. E., en 2 minutos y 39 segundos.

Libre especial. 160 metros. Primeros, Alfredo Flores del Canoe, 2 minutos 6 segundos 8-10.

Infantil, 80 metros. Primeros, Tomás Garrido del Canoe N. C., 56 segundos. Neofitos 80 metros. Primeros, Ramón Rodríguez, de la S. D. E., 1 minuto, 4 segundos 1-10.

Veteranos, 80 metros libre. Primeros, Juan Escrivá de Romani, 1-13 segundos.

Por la tarde a las ocho, se celebró en el albergue de la Sociedad Deportiva Excursionista el reparto de premios.

¿Hombres o bestias?

Un ejemplo de la brutalidad y el salvajismo de que hacen gala ciertas figuras del mal llamado deporte de la "lucha libre", nos lo ha ofrecido recientemente en el nuevo Palacio de los Deportes, de Barcelona, el luchador Lambán.

Se disputaban varios combates entre luchadores españoles y belgas y a Lambán le tocó enfrentarse con Benoy, más joven que el español y fino de línea, quien superó pronto al atlético aragonés, manifestando éste su malhumor en una serie de irregularidades. Primero anuló una presa del belga mordiendo fuertemente en un muslo. Escuchó más tarde una amonestación por pegar a su adversario después de haber sonado el gong, mientras Benoy seguía luchando bien y castigando hábilmente a Lambán. Y el ruidoso desenfado vino al minuto y treinta segundos del cuarto asalto Lambán pudo sujetar a Benoy por el cuello, después de dos intentos infructuosos para mantenerle atezado. Impuso su temblor "corbata" y a pesar de haber hecho Benoy señal de abandono y de silbar fuertemente el árbitro para obligarle a soltar su presa, continuó "El extraño" aplacablemente apretando, hasta quedar satisfecho de su enseñanza, sin atender al vocerío del público indignado. Y todavía llegó a más, pues estando el vencido en el suelo, tuvo la insensata y bestial equivocación de patearle.

La que se armó no es ni para contar. Cayeron ladrillos sobre el ring y pasaron volando hasta botellas, y el arbitro, con muy justo acuerdo, decretó la descalificación del brutal Lambán y del vencedor a Benoy, tras una bronca que duró dieciséis minutos y medio, se serenando así los ánimos del público que quiso linchar al terrorífico luchador español.

Dos récords mundiales de notación, batidos

Tokio.—Durante el encuentro de natación entre Estados Unidos y El Japon se ha mejorado otro récord mundial, el de los 800 metros, relevos. El equipo estadounidense cubrió esta distancia en ocho minutos, cuarenta y dos segundos y ocho décimas. La marca anterior pertenecía a un equipo de la Universidad de Yale, con ocho minutos, cuarenta y cuatro segundos y seis décimas.

El nadador japonés Hiroshin Furuhisi ha batido también su propio record mundial de los ochocientos metros. Cubrió esta distancia en nueve minutos, cuarenta y dos segundos y ocho décimas.

La marca anterior estaba en nueve minutos, cuarenta y cinco segundos y seis décimas.

Ficherías futbolísticas

Ausente la actividad de los terrenos de juego, todo el "trágor de la lucha", se centra ahora en las Secretarías. Porque no deja de constituir una terrible lucha la que se mantiene en ese tira y afloja que en la época veraniega se entabla a la hora de los fichajes.

El trasiego de jugadores es más intenso esta temporada de lo que las circunstancias permitan suponer. Ha habido fichajes abundantes y también han faltado los consabidos buhos. D' unos y otros, vamos a ofrecerles el compendio semanal.

Ahi va...

Empecemos con un bufo. Después de la sensacional oferta de Madrid, un rumor asegura que Igoa vestirá la camiseta azulgrana en la próxima temporada.

Y se añade:

"Es señor el Barcelona que de proponérselo puede alcanzar ese objetivo que el run-run popular rda como casi cubierto".

Sin embargo, la Real Sociedad ha dado una réplica bien eficaz. El Club euzkoense ha conseguido la ficha de Silvestre, que firmó el compromiso junto con Eizaguirre, aunque no se ha hecho público hasta pasado unos días.

"Política balompédica", se llama ésta, pero la cartulina fue suscrita "al alimón" por los dos ex-valecnestistas.

Otro rumor señalaba, como seguro, que Rosendo Hernández, el canario que deo ha dejado de ser internacional con su viaje a Rito, pasaría a engrosar las filas de la Real. A base de que los donostiarres cedieran a Bagur. Pero esto también ha quedado reducido a la categoría de bufo.

Ya tenemos "caso" a la vista. Se trata del jugador Rubio, procedente del San Andrés. Había fichado por el Zaragoza y percibido alguna cantidad a cuenta y después contrao compromiso con el Málaga.

El delantero portugués Cabrita, ha llegado a Sevilla, para ponerse, según parece, al habla con el Club titular de la ciudad de la Giralda.

El Santander ha dejado de mostrarse "milionario" a la hora de los fichajes en la presente temporada. Eso de las adquisiciones de Acuña, Igoa, Gonzalvo I..., ha quedado tan sólo en habladurías de la gente. La Directiva ha declarado que esta temporada no realizará otros fichajes caros que los de Teruel y Revuelta.

Así, pues, los jugadores que con cuenta para su ingreso en la División de Honor, son los siguientes: Ortega, Juanjo y Arnequina, porteros; Lorin, Amorebia, Ruiz, Jandro y Teruel, defensas; Herrero, Mathiensen, Bermúdez, Pila, Felipe y Elizondo, medios; Revuelta, Joseto, Mariano, Alsua, Echeveste, Pin, Madrido y Alfonso, delanteros.

Tajoli, ha cesado como entrenador y se ha hecho algo de la preparación Barrios.

Se asegura que Eizaguirre percibirá 1.250.000 pesetas de la Real Sociedad. Pero el permiso contraído alcanza a cinco años.

El Alavés estrenará entrenador. Todos los indicios parecen coincidir en Anselmo, preparador durante el año último del Esporanza, equipo éste que causó una magnífica impresión en Zatorre. ¿Lo recordarán?

La feria vitoriana pasada por agua

Una buena novillada que empieza bien y que no termina

Vitoria. (Crónica especial para LA HOJA DEL LUNES). — Domingo de ferias de la Blanca en Vitoria es siempre aprovechado por los forasteros. La ciudad es pléthora de todos los que a ella van a gozar unas horas de sus atracciones y festejos. Una mañana cálida, soleada, cargada de atmósfera y un ambiente de gran fiesta en las calles. El parque de la Florida accede en su umbroso recinto a mediodía, al público que llena veladores y mesas a la hora del concierto matinal. Como acontecimiento artístico una gran masa coral, el Orfeón Vergarés, que se presenta en el Teatro Principal en concierto conjunto con nuestra banda municipal. Un afamado músico y a la vez prestigioso médico, el doctor Oyagueuren dirige sus huestes.

El Teatro se llena de selecto público que escucha el magnífico programa en su primera parte, integrado por obras de música religiosa y en su segunda de música regional para terminar con una tercera parte en la que se escuchan la "Gran Marcha triunfal de Tanhauser", de Wagner y las "Danzas guerreras del Príncipe Igor", de Borodin, a cargo de la banda y el Orfeón.

La tarde se anima más y la calle Dato, principal arteria vitoriana, es un verdadero hervidero a la hora del paseo de las cuadrillas, precursor de una magnífica entrada en la plaza de toros. El sol ya no luce y el bochorno y fuerte viento predican está próxima la tormenta.

Comienza la corrida. Tres diestros de fama: Isidro Marín, Julio Aparicio y Miguel Baez. "Litri" hacen el paseillo entre los aplausos del público. Los toros andaluces del marqués de Villamarta sacan casta y son poderosos. Isidro, ese torero navarro todo pundonor, se luce y cuaja una faena que se aplaude, logrando la primera oreja de la feria. La cosa se anima. Parece que vamos a presenciar una buena novillada. Pero cuando Aparicio recibe, al segundo toro de la tarde con la capa, comienzan a caer las primeras gotas. Julio no tiene suerte. No obstante logra buenos pases y el público le aplaude y ovaciona al final. Pero es "Litri" el que entre la lluvia torrencial por un lado y su temeridad rayana en suicidio, hace levantar al público electrizado con una colosal faena cruzada de pases de todas las marcas y estilos. Dobra el toro, se eye la música y el premio a la faena son dos orejas que el diestro exhibe en su vuelta al anillo entre el entusiasmo de los gradados.

Continúa llevando e Isidro Marín, todo pundonor, sale al ruedo, se quita las zapatillas y descalzo logra matar con brevedad al cuarto toro de la tarde. Ya la fiesta ha terminado. La presidencia se ve en la necesidad de suspender la feria. En los tendidos algún paraguas. En los localidades altas, bajo los palcos y el graderío, el público se arracima. Y en el ruedo, después de comprobar los diestros, el asesor y la presidencia el mal estado de la arena, completamente encharcada, se suspende definitivamente la lidia.

Por la noche, a la hora de transmitir esta crónica, ha cesado de llover. La temperatura es agradable, pero no obstante los que han hecho el día han sido los teatros, circo, cafés, sociedades de recreo, el frontón, etc.

Muchos forasteros, no pudiendo faltar entre los que hemos visto a dos simpáticos grupos de burgaleses de la Sociedad Fomento de Turismo y de la Peña Taurina Burgalesa, así como otros autóctonos con matrícula de Burgos. También grupos de franceses, bastante numerosos y la colonia alavesa de Vizcaya, que como todos los años por estas fechas, nos visita.

A la hora de transmitir esta información, en la Plaza de España se está dando un concierto popular por el Orfeón Vergarés.

Curioso y de actualidad

Placa fatídica

La Policía de Chicago ha decidido retirar la placa de agente núm. 1.313, que habían llevado algunos de sus miembros, debido a la serie de desgracias que siempre han perseguido al portador de la mencionada placa. El primer policía que llevó la fatídica placa 1.313 falleció a la edad de 32 años. El policía que la heredó del fallecido la devolvió en 1934, después de haberla llevado seis años. Durante este período perdió a su esposa y a su hijo, y un hermano suyo, que era policía, fué muerto a tiros en la sala de un tribunal.

Finalmente, la placa pasó a un tal Charles Schewerfeger. Por una lamentable equivocación un compañero suyo mató a tiros a un muchacho, y por hallarse él en el lugar del accidente, también fue procesado por incompetencia, falleciendo al cabo de pocos días de haber sido juzgado.

¡Cuidado con el reloj!

Según el periódico "Neue Zeitung", que se publica en la zona occidental de Berlín, la policía popular alemana se vio obligada a intervenir en un cinematógrafo de Wittemberg, en zona soviética. En una película de actualidades salía el presidente de Alemania oriental, Guillermo Piech, abrazado a su oficial superior soviético. Un espectador gritó: "¡Ten cuidado con el reloj, Guillermo!".

La sesión de cine tuvo que interrumpirse a causa de las carcajadas unánimes de todo el público, y la policía buscó inútilmente al chusco, durante hora y media.

La carne de pura sangre es más cara

Evidentemente, la sangre es una cosa muy importante. En un despacho de carne de caballo cerca de Chantilly, pusieron el otro día un anuncio que decía "Carne de caballo pura sangre" y costaba un veinticinco por ciento más caro que la carne corriente.

Pagaron dinero por...ver dinero

En Filadelfia, una multitud de más de 50.000 personas diarias, pagó su entrada para contemplar la cantidad de un millón de dólares en billetes que exhibía la Sociedad Americana de Ahorros, Occidental.

De Saint Etienne a Roma a pie y empujando el coche del niño

M. Marcel Boulin, de 30 años de edad, acaba de llegar a Roma, con su esposa, de 24 años, un niño de 28 meses, después de efectuar el recorrido a pie. El trio salió de Saint Etienne hace 74 días y el señor y la señora Boulin se han turnado para empujar el coche del niño a lo largo del camino.

La peregrinación la iniciaron en Palma de Mallorca y a golpe de remo llegaron a Ostia, para seguir después el curso del Tiber hasta Roma, donde serán recibidos por S. S. el Papa.

Una familia numerosa que no cabe en una casa

Para acomodar a la familia de Mr. Harry Taylor, que tiene catorce hijos, el municipio de Dorkins (Inglaterra) le ha adjudicado dos casas del Ayuntamiento contiguas. Ocho de los catorce hijos, cuyas edades oscilan entre los 24 años y los cinco meses, viven con los padres.

Las hazañas de una pareja de elefantes

Radio Australia ha dado cuenta de que dos elefantes habían penetrado en la casa de Mr. Collin Morrison, en una localidad del Noroeste Victoriano, derribando la puerta trasera del edificio, Fracasaron todos los intentos para echarlos y mientras Morrison iba a buscar ayuda, su esposa y sus cuatro hijos abandonaron la casa. Mientras tanto, los animales hicieron pedazos un corredor, se comieron toda la fruta y todas las cebollas que encontraron, dispersaron dos grandes montones de leña y finalmente derribaron con gran estrépito un depósito de agua de dos mil galones de capacidad. Por último se marcharon, derribando la puerta principal.

Sombreros sobre el velo nupcial

El velo, las perlas —legítimas o de similar— y las flores de azahar, componen el tocado tradicional de las novias. Pero de los Estados Unidos nos llega una interesante variación. Allí este año las novias se colocan sus sombreros sobre su velo nupcial. Y menos mal que no se encasquen una chistera por ahora, sino un "canotier" en forma de tarta a la crema, que algo tiene que ver con el clásico "pan de la boda", siquiera sea remotamente.

Se han hecho amigos merced a una botella arrojada al Océano

El pasado día 17 de Julio los soldados José Palacios y Ramón Echave, recogieron en la playa bilbaína de Gorredache una botella que flotaba sobre las aguas y que abierta se vio contenía una carta escrita el 18 de Febrero de este año, en el Océano Atlántico, por un soldado holandés que regresaba a su Patria desde Indonesia, a bordo de un transporte militar.

José Palacios, que es obrero de Acción Católica, se ha apresurado a contestar a su compañero de armas holandés, ofreciéndosele como amigo e invitándole a visitar nuestra Patria.

SU SASTRE....

VICARIO

SANTA CLARA, 4

Salen para Valencia los remeros del SEU que harán la travesía del Mediterráneo en piraguas

Madrid.—Mañana, lunes, a las nueve, saldrán por carretera con dirección a Valencia los remeros del SEU que, con motivo del Año Santo van a realizar la travesía del Mediterráneo, en fragias piraguas para ganar el jubileo.

La peregrinación la iniciarán en Palma de Mallorca y a golpe de remo llegarán a Ostia, para seguir después el curso del Tiber hasta Roma, donde serán recibidos por S. S. el Papa.

Reparación de aparatos de Radio ¡Completamente gratis!

Por el "SISTEMA BALDOM"

(Marca registrada)

Abonos y conservación de aparatos de radio **BALBAS**

SOMBRETERIA, 29. (Instalación provisional)

Hoy concluye la vuelta ciclista a Francia

Dijón.—El corredor Gino Sciardis (Oeste) ha ganado hoy la vigésima etapa de la vuelta ciclista a Francia, cubriendo el recorrido de 233 kilómetros en 6 horas, 42 minutos y 38 segundos.

Se clasificó en segundo lugar Emile Baffert (Francia) en el mismo tiempo. Siete corredores han terminado muy juntos, a los que se les ha concedido el mismo tiempo de 6 horas, 42 minutos 38 segundos. Son los siguientes: Raoul Remy (Sudeste de Francia), Paul Giquet (Francia), Gilbert Beauvin (Ive de France), Roger Lambrecht (Bélgica), Jean Goldsmith (Luxemburgo), Pierre Cogan (Sudeste) y Marcel Hondrick (Bélgica).

Antes de la salida de la etapa de hoy, el director de "L'Equipe" y de la prueba ha intervenido para persuadir a Jean Rovic (Sudoeste) para que no abandonase la carrera. Robic protestó contra una paralización de 5 minutos y André Brule (Ile de France) por haberle estorbado Raymond Impanis (Bélgica) durante la carrera de ayer. Después de una breve discusión quedaron conformes los corredores, tomando la salida.

Después de la etapa de hoy la clasificación de la vuelta se establece así:

Primeros, Ferdinand Kubler (Suiza) 1135 horas, 38 minutos y 50 segundos; segundo, Stan Okers (Bélgica) 1136-7-20; tercero, Louis Bobet (Francia) 136-21-9; cuarto, Raphaël Gemiani (Francia) 136-30-4; quinto Jean Kirchner (Luxemburgo) 136-33-11.

Mañana lunes se disputará la última etapa de la Vuelta Ciclista a Francia, sobre el recorrido Dijon-Paris sobre un recorrido de 314 kilómetros. Virtualmente el suizo Ferdinand Kubler se considera como el ganador de la prueba, con más de 9 minutos de ventaja sobre el segundo puesto.

EL EQUIPO ITALIANO QUE PARTICIPARÁ EN LA VUELTA CICLISTA A ESPAÑA

Madrid.—El equipo italiano que participará en la IX vuelta ciclista a España, que se celebrará en los días 17 de Agosto al 10 de Septiembre estará integrado por los corredores Fanti, Drei, Giannelli, Baronni y Riddolfi.—Alfil.

EL ESPAÑOL MATEOS Y EL LUSITANO JACINTO VENCERON EN LAS ETAPAS DE AYER DE LA VUELTA CICLISTA A PORTUGAL

Lisboa.—En la etapa de hoy de la vuelta a Portugal, Setúbal-Santarem ha ganado el español José Mateos. En la etapa Santarem-Lisboa el ganador fue Guillermo Jacinto, del Benfica en 2 horas, 3 minutos.

En la clasificación general de la vuelta ciclista a Portugal Diaz Santos sigue con la camiseta amarilla en 53 horas, 13 minutos 30 segundos. Segundo de Antonio Maria, Mario Fazio, José Martins, Manolo Rodriguez y Félix Bermúdez.

El español Langarica ha ganado por quinta vez el Premio de la Montaña donde sigue clasificado en primer lugar.—Alfil.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte